

# EL BIEN PÚBLICO.

1'50 peseta cada mes.

Mahon Viérnes 16 Diciembre de 1887.

Año XV. Núm. 4.486.

## Correspondencia de Barcelona

12 Diciembre de 1887.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Muy Sr. mío: Achaque viejo es en España, principalmente en la prensa de provincias publicar solo correspondencias de Madrid, como si todo el movimiento y todo el interés radicasen exclusivamente en la Corte. No negaré yo que el movimiento social, científico, literario y político de Madrid ejerce grandísima influencia en la nación y exista con justicia el interés y la curiosidad del país en general. Pero si es cierto no lo es menos que hay grandes centros, como Barcelona cuyo movimiento por sí y por representar á Cataluña determina energías importantísimas en el desenvolvimiento de la sociedad española.

La industria nacional, lo mismo la fabril que la agrícola han tenido siempre en Cataluña no solo su más genuina representación sino el centinela avanzado, que guarda hasta donde le es posible, los intereses de la producción nacional; no de la producción catalana como creen fuera de Cataluña algunos mal aconsejados y como dentro otros que lo están peor todavía fomentan este absurdo, con un prurito de catalanismo independiente que sería criminal sino fuera eminentemente tonto. Estas cuestiones de nuestra producción interesan á todos los españoles: lo mismo que me indigno ante algunos tratados de comercio, siento aun mayor indignación viendo los muelles de Barcelona atestados de granos extranjeros, mientras la agricultura desfallece en ambas Castillas.

La Exposición Universal, primera que celebrará España, ha de excitar legítimamente el interés de todos y de cuanto ocurra en todas sus manifestaciones tendré á V. al corriente lo mismo en lo que se refiere á su organización que á sus resultados, instalaciones notables, premios obtenidos, fiestas que se den, etc., etc.

Ni la índole de esta carta lo permite ni lo que hasta ahora va hecho para la Exposición de Barcelona excita el interés del público lo bastante para que esta carta sea muy larga, y sin embargo lo más importante está hecho, porque como en todas las cosas de la vida lo que el público no ve es lo más trabajoso: nadie se fija en un drama hasta que se estrena; ni en un libro hasta que se publica; y sin embargo, autor, actores, impresor, cajistas, fabricantes de papel; cuánto han trabajado todos hasta poner el pliego en la máquina y el drama en la escena! Pero el público no ve más conjuntos y resultados; no se interesa más que *por lo que es*, y más aun cuando se trata de empresas importantes y de acontecimientos de trascendencia, es moda española dudar de que lleguen á realizarse.

La primera Exposición Universal que celebrará España en Barcelona se abrirá el 8 de Abril del 88 y para los que no entienden ó no quieren entender, que afortunadamente son pocos los esfuerzos de inteligencia, actividad y patriotismo que han realizado todos los individuos del Consejo de la Exposición, y muy principalmente los Sres. Rius y Taulet, Girona, Nicolau y Duran y Bas, que aseguran que la Exposición será un hecho, tendré que acudir á

argumentos de cal y canto más en armonía con el alcance de ciertas inteligencias. A los que dudan fuera de Barcelona, les diré que se están construyendo cien mil metros cuadrados de edificios repartidos en el Palacio de Bellas Artes, hecho todo de ladrillo y hierro, en el gran Palacio de la Industria, en el de Agricultura, en el Invernáculo, en el Palacio de Ciencias, en la galería de instalaciones marítimas y de máquinas, en el Restaurant, construyéndose además un elegantísimo puente sobre el camino militar que vá á la Ciudadela y un viaducto sobre el ferrocarril de Francia; y para que estos cien mil metros de edificios no estén ahogados hay trescientos setenta y ocho mil metros cuadrados de jardines. De forma que la Exposición Universal de Barcelona, excepción hecha de la de Filadelfia, será la más grande de cuantas se han verificado en el Mundo.

No tiene solo Barcelona importancia bajo el punto de vista industrial y comercial, ni por que en ella vaya á tener lugar la primera Exposición española. Tiene también grandísima influencia en el movimiento científico y literario de España: la Universidad, las Escuelas de Medicina, de Ingenieros Industriales, y de Artes y Oficios, el laboratorio del Dr. Ferran, único en Europa, el Ateneo Barcelonés, los Fomentos de la producción Nacional y Española, la Sociedad Económica de Amigos del País, y tantos y tantos otros centros particulares de enseñanza contribuyen energicamente al progreso científico del país. El movimiento editorial es asombroso. Los sucesores de Ramirez, Daniel Cortezo, Muntaner y Simon, Bastinos, Molinas, Tasso y otros muchos de que me iré ocupando en su día, publican en tres meses, más que en Madrid en dos años.

Y como esta carta para ser la primera, en que naturalmente hay que exponer el pensamiento que ha de presidir á esta correspondencia epistolar, vá siendo demasiado larga y nada amena, permítame V. que le diga para concluir el trabajo que tengo que hacer para tomar datos y poder informar á ese periódico de cuanto aquí ocurre.

Sirva de ejemplo el día de hoy. Me he levantado á las ocho,—aquí la gente se levanta temprano—tomando el tranvía de Gracia—que maldita la que tiene porqué es el más caro, más súpico y peor servido de Europa,—he atravesado el Paseo y la Rambla para ir al puerto y poder dar á V. noticias de las últimas embarcaciones entradas y salidas. Durante mi paseo la Rambla presentaba el aspecto de las primeras horas. Cocineras más limpias y elegantizadas que las madrileñas, cultivando la sisa y el amor; Marte y Venus siempre juntos al volver de la compra.

*Pobre chica,*

*la que tiene que servir.*

Bolsistas que, cuando tropiezan con un colega que viene, en lugar de preguntar *¿cómo está?* se dicen *¿cómo cerró?*; empleados que van al *escritorio* (aquí todos van al *escritorio*), deben escribir más que el Costado; niños, que como en todas partes van al colegio de mala gana, casi arrastrados por sus acompañantes; empleados del Gobierno que fuman tranquilamente esperando que llegue la hora de la oficina; ven-

dedores de periódicos que acosan al transeunte y gritan en tranvía ofreciendo «El Charlatan» y «El Diluvio». Tal es el aspecto de la Rambla en las primeras horas de la mañana. Del puerto fui á la Aduana, de la Aduana al Bolsin Catalan, de allí al Casino Mercantil, entre cuyos dos centros hay quien hace el arbitraje; de allí á la Exposición; me dió Roger una nota de obras realizadas; vi empaquetar varios carteles; y á Pirozzini cubierto con su gorro legendario que escribía una carta en castellano, corregía unas pruebas en catalan para «La Renaixensa» y leía una circular en inglés; eran las doce; almorcé en el Café del Liceo, salí á la una, nadie había en la Rambla, había sonado la hora solemne de la *escudella*: fui á la Delegación de Hacienda y me enteré de la última circular del ramo, con respecto al Banco: subí al Gobierno civil y saludé al amabilísimo señor Antunez que por su honradez y su tacto se ha captado todas las simpatías; supe que la viruela vá decreciendo: en la plaza del Angel asomo las narices al Casino Reformista y me parece ver de lejos á Tort y Martorell; subo al Ayuntamiento cuya ancha escalera obstruye Fontrodona (el más popular de los ediles barceloneses) logro colarme y veo á Gasull hablando solo (que es casi lo que le sucede en las sesiones), me dicen que el monumento de Colón está muy adelantado: son las tres, me dirijo á la Bolsa. Allí oigo hablar de millones á varios caballeros sin zapatos, y averiguo que las Orenses y las Directas han subido: voy á la Diputación á enterarme de una subasta; despues de haber leído «El Barcelonés» en el elegante Casino Liberal-Monárquico de la plaza Real, tropiezo en la calle de Fernando con dos ó tres buenas mozas que si fueran líneas geométricas no sabría si llamarlas paralelas, paralelos, perpendiculares ú horizontales. A la puerta de la confitería de Llibre veo varios jóvenes de la elegante sociedad barcelonesa chupándose el puño del baston; luce el escaparaté de Masriera elegantes joyas, y al entrar en la plaza de la Constitución tropecé con un señor muy cursi que iba aprendiendo de memoria el libro de Camilo Fabra, sobre la manera distinguida de conducirse en sociedad. Fui á ver á Vilaseca para enterarme de los hechos varios; entré luego en el Ateneo para conocer las próximas discusiones. Comí á las siete, fui al Círculo del Liceo, de allí al Ecuestre; admiré á Marconi en el teatro del Liceo; presencié el acto segundo de un estreno en el Romea; más tarde fui al Principal donde la Compañía que dirige la Tubau, interpretó «Frou-Frou» de una manera inimitable: de allí pasé al Eden Concert donde la *goma* cultivaba el género francés-flamenco y eso que hay muchos y muchas que no pegan, por lo cual algunos á esta goma la llaman cola de boca. Vuelvo á mi casa á las dos, y medio dormido escribo á V. esta primera carta que me produce el mismo efecto que seguramente producirá á mis lectores: sueño

De V. affmo. S. S. Q. S. M. B.—*El Corresponsal*.

## BOLETÍN DEL DÍA

—Pues señor, decía un valentón á va-

rios amigos suyos, yo no le tengo miedo á hombre nacido. Cierta dia me desafiaron cuatro majos á un tiempo... ¡A todos les dí la cara!

—¿A los cuatro?

—Justamente; á los cuatro.

—Y ¿qué resultó, compadre?

—Pues casi nada. El uno me dió una bofetada que me volvió tonto; el otro me aplicó tal boleo que me rompió tres muelas; el tercero me hizo tuerto de un soplamocos, y el cuarto me aplicó tal tanda de mojicones, que tuve tres meses la jeta hecha un botijo. Conque no se podrá decir que no les dí cara á los cuatro. A poco me quedo sin ella.

Otro tanto le va pasando al gobierno.

Mientras la Liga agraria le está ajustando las cuentas, por un lado, diariamente, el señor Bosch lo ha puesto azul por otro, y el duque de Tetuán lo ha baqueteado por todos.

En otro país cualquiera en que la idea de dignidad tuviera otra interpretación que la que aquí logra en la esfera del poder, este gobierno hubiera provocado ya una cuestión de confianza, de la cual si no se sale honrado, por lo menos se sale impune.

Aquí... buenos, á Dios gracias.

El discurso del Sr. Bosch ha sido de lo más duro, de lo más severo que se había oído hace años en el Parlamento. Alguien ha dicho que por su forma atenta y por su fondo rudo y terrible, era un bombón de dinamita. No por calzar guantes ha resultado menor la bofetada.

El vapuleo que la Liga agraria dedica á diario á nuestra administración actual, es también como pocos en dureza y acritud. Aún manteniendo las censuras dentro de las conveniencias que el alejamiento de la política prescribe, resultan los cargos subidos de color y los ataques con un encono más de notar por encerrarse dentro de la verdad y de la justicia.

Pues como si esto no bastara, el discurso del duque de Tetuán ha puesto más en evidencia la necesidad por todos sentida de otros rumbos, de otra política, de otros hombres.

No diremos que el acto del senador fusionista sea una justicia, pero no es posible admitir que sea una decepción.

Hace tiempo que la figura del duque de Tetuán es una contradicción dentro de su partido. Como si hubiera puesto empeño en ostentar su independencia de carácter frente á la aquiescencia que es ley en la disciplina de los partidos, cada crisis pasada por el fusionismo en el poder, hale dado ocasión á mostrarse como una disidencia suelta como una contradicción en pié, siempre dispuesta á caer contra la cohesión política del fusionismo. Con otras condiciones de nombre, de significación y de historia, el señor duque de Tetuán podía haber sido el Rios Rosas de la situación: amenaza constante y peligro siempre abierto. Pero aún siendo lo que es, el senador fusionista negándose á ser disidencia resulta una protesta.

Tal es la situación actual. Combatida por el país como funesta, asediada por sus enemigos como nefasta, maldecida por los propios como perjudicial á sí misma. Con-

fezemos que, con menos, han ido al suelo más robustos partidos.

Y ¡si se la ofreciera mejor porvenir! ¡Si dentro ó fuera existieran para el fusionismo caminos más viables!

Aún no ha recogido el gabinete el guante lanzado por el duque de Tetuán, y ya se levanta amenazador el general Salamanca. Aún no han explicado sus proyectos económicos, en alivio de la crisis, los consejeros responsables y el país no solo se se burla de la eficacia de ellos, sino que contra de ellos protesta. Dentro y fuera del fusionismo, aglomeránse las dificultades, aumentánse los escollos, y preséntanse inopinadamente los peligros contra el gobierno.

Y, sin embargo, como el valiente del cuento, los gobernantes dan cara á todos. ¡Vengan bofetadas!

¿Qué es esto?

No lo llamen ustedes despreocupacion: el concepto es flojo. No lo llamen tampoco fortaleza: esta cualidad supone resistencia y no la pasividad y la inercia que es norma en el fusionismo. No lo llamen indiferencia: no existe indiferencia donde el egoísmo es determinante de la voluntad.

Nosotros daríamos á la conducta del gobierno el nombre de impunidad. Pero no nos atrevemos á llamarlo así; aunque en España la responsabilidad ministerial sea un mito.

¡Oh, Francia, Francia! La fuerza de tu opinion logra derribarlo todo. Pero con aquella fuerza centuplicada no lograrías una modificacion ministerial si te gobernarán nuestros estadistas.

Tienen la cara á prueba de bofetones. La han probado.

## CALCULO DE REPROBABILIDADES

### Resolucion

Por el camino que llevan las fuerzas vivas del país; por esos derroteros á que se ven empujadas por los desaciertos de nuestros economistas, van en derrechura á la bancarrota, si vistos los malos resultados obtenidos de la aplicacion de ciertos principios, no reconocemos nuestros errores y dejan de aplicarse otros remedios más en armonía con las necesidades del país.

Es indudable que la actual crisis se agrava más y más por el estado de penuria á que aquellas mismas causas han traído á la agricultura. Los tributos crecidos por una parte y la rebaja en los derechos de entrada á los productos extranjeros, amen del crecido transporte de las mercancías, han provocado el abandono del cultivo de las tierras y la consta emigracion de nuestros braceros.

Y aumentando la miseria, lo cual supone exeso de habitantes en España—dada nuestra actual situacion, que reduce los medios de subsistencia—acaso sea conveniente la emigracion. Y en vista de la imposibilidad de sostener el negocio á la altura á que habia llegado; no pudiendo sostenerse tanto establecimiento de toda especie por la reduccion en las operaciones, debida al mal estado general del país, preciso que se reduzca el número de los que al negocio se dedican, ya que la vida para todos es imposible, á menos que otros mercados vengan á presentar nueva sávia, alimentos nuevos á nuestras decaídas fuerzas.

¿Hay remedio para mal?

¿Cual es éste?

Aumentando de derechos á los cereales extranjeros, rebaja en los tributos, reduccion en los transportes por ferro-carril, facilitar la exportacion de nuestros produc-

tos, y si la dignidad impide denunciar los tratados de tan ligeramente estipulados, y hemos de ir poco á poco dejando la lana en las zarzas hasta 1892 que aquellos terminan, creemos que el gobierno tiene medios, ante los males de la pátria, para evitar la total ruina.

¿Por qué al concertar esos tratados, se comprometió España á no alterar sus aranceles? ¿Se cerró esa puerta de seguridad por la cual vemos que se escapan las demás naciones aumentando los suyos en aquellos productos cuya concurrencia les perjudica?

Si así lo hicieron, ¿cuáles son los alcances de nuestros economistas? ¿Donde está ese talento tan preconizado? Donde esa sabiduría tan decantada?

Aún hay otro remedio que facilita más y más los enunciados.

Economías.

Hé aquí el gran remedio.

Esa empleomanía tan crecida y tanta traga.

Ese derroche en los ministerios, tan referido con economías en lo que al país concierne.

Esos trenes en que el fausto arranca gemidos de dolor al contribuyente.

Esas lujosas carrozas que salpican de fango á los hijos del trabajo que perecen de hambre.

Esos banquetes en que se derrocha el dinero cuando el obrero carece de lo más preciso á su sustento.

Pero á nada de esto se tocará.

Y si no, al tiempo.

Suprimireros, en todo caso, el chocolate del loro.

Porque habría que disgustar á muchos, y los gobiernos se sostienen con las simpatías de los estómagos agradecidos.

Y la cuestion es sostenerse.

Lo demás nada importa.

Que la agricultura no puede pagar las infinitas gabelas que sobre ella pesan.

Embargo al canto.

Que la industria perece por la misma causa y por la muerte de su hermana.

Tratados.

Que el gobierno está en quiebra.

¿Y qué?

Para eso vivimos en grande, nos codeamos con los grandes y tenemos sus simpatías.

Pero siguiendo estos derroteros, ya sabemos á dónde iremos á parar.

Los gobiernos serán el D. Juan de Robres de nuestros días.

Pero antes, como hoy se vé algo más y hay derechos que, aunque pesan cual losa de plomo no se pueden borrar fácilmente, cada cual procurará defenderlos y no será tan pacífica la entrada en el hospital.

Y es que la impremeditacion está llamando á gritos lo que toda persona sensata debe evitar.

La cuestion social.

Se calcula que con motivo del jubileo de Su Santidad se reunirán en Roma 16 prelados y unos 2.000 peregrinos españoles. En la audiencia que les conceda Su Santidad llevará la voz, en nombre de España, el señor arzobispo de Valladolid, como prelado mas antiguo.

—No ha habido ningun incidente desagradable en las zonas militares de la Península al verificarse el sorteo de mozos del actual reemplazo.

—Al obispo de Madrid acompañarán en su viaje á Roma el chantre y el magistral en representacion del cabildo, y casi todos los curas ecónomos, ya que no hay párrocos, en representacion del cabildo parroquial.

—En Málaga, al parecer, no hay quien quiera ser ordenador de pagos de la Diputacion. Los cuatro individuos á quienes correspondia ejercer el cargo por ministerio de la ley, se han puesto enfermos.

—En el «Laurak-Bat», de Buenos Aires, correspondiente al 1.º de Noviembre, se insertan una multitud de anuncios preguntando por el paradero de emigrantes españoles, á quienes en vano buscan sus familias.

## EXTRANJERO

¿Estaremos en los preliminares de la guerra?

Ante la actitud de Rusia y las precauciones de Austria, hay quien teme que nos encontramos en el principio del fin. Todavía, sin embargo, parece prematura la opinion de los pesimistas.

Los hechos, no obstante, son alarmantes en verdad, porque la conferencia de Viena presidida por el Emperador, y en que se ha discutido la posibilidad de poner en pié de guerra en la frontera de Polonia de 120 á 140 mil hombres en un momento dado, y la designacion que se hace del Archiduque Alberto para ponerse al frente de las tropas, luego de consultar con el Ministro de la Guerra y con el Conde de Kalnoky, todas estas noticias no pueden tranquilizar á nadie.

Francia, ocupada en sus asuntos interiores, aun no habla el lenguaje propio de la crisis suprema en la víspera; pero los extractos de la prensa rusa y austriaca que recoge, dán que pensar seriamente.

Dícese que las tres potencias interesadas en la alianza se han puesto de acuerdo para dirigir, si no una nota colectiva, una pregunta análoga al menos, que envuelve la peticion de una explicacion ó la respuesta por un reto.

Ante los preparativos belicosos de Rusia, no era posible continuar inactivos y mudos. El silencio supondría debilidad y deseo de no aceptar como desafio lo que en el fondo lo es: la inactividad es un crimen ante los patriotas.

La política del Czar se ha definido, al parecer, optando por la actitud de los panslavistas, que quieren la guerra á todo trance y cuanto antes, ó, cuando menos, la demostracion de una provocacion ostensible, á fin de que se convenza el mundo de su fuerza.

El partido de la paz en Rusia, tambien numeroso, no se atreve á luchar contra la impopularidad, y sobre todo, no se atreve á que el temperamento tranquilo pueda acarrear de nuevo la agitacion nihilista, apaciguada por el momento, gracias á la distraccion que los preliminares de la guerra y el orgullo nacional y de raza proporciona á todas las clases sociales. Hoy sería antipatriótico cualquier movimiento del nihilismo.

A la superficie no es verosímil que salga en las actuales circunstancias nada que ponga en peligro las instituciones.

La cuestion de Bulgaria será el pretexto contra Austria, unido á los rumores acerca de los ofrecimientos de Alemania, favorables á los polacos, caso de que se decidieran á sacudir el yugo moscovita. Esto, pues, servirá de pretexto contra el imperio germánico. Contra Italia, tan inopinadamente mezclada en la complicacion europea, los rusos no tienen que pretextar, á no ser que sigue á los dos imperios aliados.

Los más allegados á Gladstone, han procurado en estos días, con la aquiescencia del jefe radical, una aproximacion hacia

los elementos liberales disidentes.

Las conferencias no han dado resultado satisfactorio. Si algunos discrepantes soñaron con el abrazo, Hartington, el jefe más caracterizado de ellos, ha desbaratado los planes con sus recientes discursos.

El Gobierno Salisbury, pues, se halla más seguro que nunca de sus fuerzas, y se decide ya á planear su campaña de la legislatura, cuyo programa hace poco se encontraba detenido y considerado en suspenso, hasta conocer la resolucion de la disidencia liberal, cuyo apoyo estaba en cuarentena, con los trabajos antedichos de posible reconciliacion.

La primera proposicion presentada al Senado de los Estados-Unidos de América, va derecha contra los anarquistas.

Se trata simplemente de no consentir en el territorio de la gran República los focos de perturbadores de todos los países que se establecen allí con grave riesgo, no solo de la paz, sino del mercado del trabajo, en perjuicio de los ciudadanos de América.

Los sucesos de Chicago han producido tal indignacion en todas partes, que no sería extraño que la proposicion fuera adoptada, aunque viola el filantropismo propio de los Estados Unidos, que, como es sabido, sirve de asilo sagrado para toda especie de personas.

Otro defensor de la patria, en el estilo del que por acá vino á vengarla matando á Bazaine, ha intentado asesinar á Ferry en Francia.

Los pormenores de este acontecimiento los conocen nuestros lectores.

Las sectas de «los iluminados» se repiten y multiplican que es un portento.

## UN CHASCO

Uno de esos titiriteros que recorren los pueblos con perros, monos ú otros animales, mejor ó peor amaestrados, llegaba hace pocas noches á una alquería cerca de Róvigo con un oso bailarín.

Grave apuro para los dueños de la casa, que no sabian dónde colocar á tan extraño huésped. Por fin decidieron desalojar á un cerdo, poniendo al oso en su lugar.

Aquella misma noche dos ladrones se propusieron robar el cerdo. Se introdujeron con gran cautela en el corral, y mientras uno se quedaba guardando la puerta, el otro entró y tocando al animal, dijo entusiasmado:

«Mira, mira qué gordo y qué bueno está.»

Iba á atarle una cuerda al cuello, cuando el oso se puso en dos patas y lo agarró por mitad del cuerpo.

Figúrese el lector el susto del ladron, que creía habérselas con un cerdo, al sentirse preso entre dos garras poderosas. Empezó á gritar desafortadamente, creyéndose en poder del diablo; su compañero huyó y le dejó solo, para caer, de las garras del oso, en las manos de los que había intentado robar.

## UNO CONTRA CIENTO

Un obrero irlandés llamado Lloyd, que trabajaba en una mina del Estado de Chihuahua (Méjico), fué atacado súbitamente de locura furiosa, á consecuencia de excesos alcohólicos. Se figuró que los mejicanos querian matarle, y armándose de una carabina, dijo á un compañero suyo, Weiner, que iba á rechazar á sus enemigos. Avisado el contramaestre, quiso desarmarle, y Lloyd le dejó muerto de un tiro; igual suerte tocó en seguida á Weiner. Luego el

loco se encerró en las oficinas del inspector.

Se dió parte á las autoridades y se presentó un destacamento de tropas que empezaron el asedio en toda regla de la casa donde estaba refugiado Lloyd. Este se defendió largo rato; más de mil tiros se dirigieron al sitio desde donde aquél disparaba; por fin dejó de tirar, lo creyeron muerto y entraron en la casa. Estaba escondido detrás de un monton de cajones de madera, pero sin el más leve rasguño.

Se le habían acabado las municiones.

#### UN CUERNO INOPORTUNO

En el hospital de Ischl existe un sujeto atacado de un mal que, aunque no constituye un caso patológico desconocido, no por eso deja de llamar la atención siempre que se presenta.

Entre las últimas vértebras cervicales tiene una excrecencia con toda la apariencia de un cuerno, de unos veinte centímetros de largo por cuatro de diámetro. Tienen la misma dureza que los cuernos de los animales, salvo en la base, donde es más blanco.

El paciente ha roto dos trozos de esta excrecencia sin sentir el menor dolor; uno de los dos trozos ha sido enviado al Instituto patológico de Viena para ser examinado.

#### GLADSTONE ESCRITOR RELIGIOSO

Está próxima á ver la luz pública una obra importante de Mr. Gladstone sobre la vida futura. El ilustre estadista inglés acaba de terminarla, y deseando dedicarse exclusivamente á inspeccionar personalmente la impresion de su libro, se ha negado á emprender una nueva campaña oratoria en varias provincias del Reino Unido en favor de los principios del partiliberál.

#### UN PAIS

*que quiere cambiar de nombre*

La colonia inglesa de Nueva Gales del Sur no está conforme con este nombre que le dió hace 120 años su descubridor el célebre capitán Cook, por la semejanza que encontró en sus costas con las del exiguo principado cuyo nombre lleva el heredero de la Corona de Inglaterra, creyendo, sin duda, que con esta apelacion, solo parece ser una reduccion de aquel principado, teniendo tan vasto territorio y hallándose en estado tan floreciente.

El primer Ministro de la colonia, Sir Henry Parkes, ha presentado al Parlamento una proposicion para sustituir el nombre de «Australia» al de «Nueva Gales del Sur».

Pero este proyecto, que despierta gran entusiasmo en los habitantes de la colonia, encuentra enérgica oposicion en las demás de la gran tierra austral. Dicen estos que la palabra «Australia» es el nombre genérico del continente, no teniendo ninguna de sus fracciones la facultad de atribuirse exclusivamente.

Veremos en qué para la rivalidad entre las colonias hermanas.

#### PROGRESOS DEL VOLAPUK

Varias fábricas importantes de la ciudad manufacturera de Bradford, en Inglaterra, han recibido de sus corresponsales de Alemania el aviso de que se proponen, en plazo no muy lejano, utilizar el volapuk para su correspondencia internacional.

Con este motivo, muchos jóvenes de la ciudad han empezado á estudiar el supuesto idioma universal.

Se ha pedido á la Cámara de comercio de Bradford que preste su concurso al establecimiento de cursos públicos para la enseñanza del volapuk.

## Gacetilla

### Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:

A las nueve de la mañana 10° centígrados. A las tres de la tarde 14°.

La máxima fué de 16° y la mínima de 6°.

El barómetro á 0° marcaba á las nueve de la mañana 766'4 m. y á las tres de la tarde 766'3 m.

Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 92 y á las tres de la tarde 83. Tension del vapor á las nueve de la mañana 8'5 y á las tres de la tarde 10'8.

Buen tiempo.

**Defuncion.**—A la tierna edad de 12 años falleció en Caldetas el día 4 del corriente, la señorita D.<sup>a</sup> Modesta M. M. Batione, dejando en el mayor desconsuelo á su apreciable familia, á la cual enviamos nuestro más sentido pésame. (E. P. D.)

**Escuadra.**—En la mañana de hoy han fondeado en el puerto de esta ciudad los cruceros «Castilla» y «Navarra», que forman parte de la escuadra de instruccion.

**Provision de una escuela.**—En vista de los brillantes ejercicios verificados por D.<sup>a</sup> Concepcion Fuster en las oposiciones á la escuela de párvulos vacante en esta ciudad, el tribunal de oposiciones ha nombrado á dicha señora para regentarla. La felicitamos.

**Aves.**—Según un periódico, es extraordinario este año el número de aves acuáticas que se observa pasan por la Cerdeña, proporcionando distraccion y provecho á los cazadores del país.

Aquellos payeses opinan que dichas aves son presagio de un invierno muy crudo.

**Navegacion.**—Segun telegrama recibido por la Compañía trasatlántica, el vapor-correo «Santo Domingo» salió del puerto de Colombo el día 10, siguiendo sin novedad alguna su viaje en direccion á Singapur.

—El día 9 llegó á Puerto-Rico el vapor-correo «Ciudad Condal», y el 10 salió de la Habana para la Península el «Antonio Lopez».

**Efectos de la embriaguez.**—En un periódico de Málaga leemos lo siguiente que demuestra á que extremos de ferocidad puede llevar la embriaguez:

«Hasta ahora y en estilo festivo, solia decirse, cuando se trataba de algun valenton de esos que acostumbran á echarlo todo á barato, que era capaz de comerse los niños crudos.

Pero el domingo ocurrió en Málaga un caso que demuestra hasta que punto perturban las facultades mentales los vapores alcohólicos.

A un borracho, habitante en el Corralon de la Campana, barrio de la goleta, le dió por comerse vivo á un niño suyo, muchacho de ocho años.

Al principio los circunstantes reian la gracia á este antropófago goletero; pero es el caso que tomando al muchacho entre sus brazos empezó á comérselo, es decir, á darle tremendos mordiscos.

Si no se lo quitan pronto lo destroza. Al pobre niño le puso el rostro desfigurado.

**El gran reloj del siglo XIX.**—Pronto se ofrecerá á la admiracion del mundo civilizado una maravilla horológica que eclipsará á las que existen de este género en la catedral de Estrasburgo, en la torre de Berna y otras. Este gran reloj se debe al

célebre Cristian Martin, natural de Villingen, Prusia, y será el único en su clase. Tiene tres y medio metros de alto, y dos y tres cuartos de ancho: marcará las horas, medias, cuartos, minutos, segundos, días, semanas, meses, años comunes y bisiestos hasta 99.999 de la Era Cristiana. Además señalará la hora exacta de diferentes latitudes, junto con las fases de la luna y otros informes que hasta hoy solo podian obtenerse en el almanaque.

Tambien contendrá gran número de figuras automáticas que representan la vida del hombre, el credo cristiano y las antiguas mitologías de los paganos y teutones. Sesenta estatuitas, separadas é individualizadas, tocarán minutos. La muerte estará representada en la forma de un esqueleto bailando. En otra parte aparecerán los doce Apóstoles. Las Epocas de la Vida Humana, representadas segun las describe Shakespeare; las cuatro estaciones, los doce signos del Zodiaco y otras.

Durante la noche marcará las horas un vigilante nocturno tocando un cuerno; y á la salida del sol aparecerá un «cucú»; pero solamente una vez al año, el primer día de primavera. Además de las mencionadas figuras tiene otra serie completa de figuras movibles esmaltadas, representando los siete días de la Creacion del Mundo y las catorce estaciones de la Cruz. A una hora determinada un monaguillo tocará una campana en la torre, arrodillándose y cruzando los brazos en actitud de orar; coronando la obra una deliciosa música de flautas y pitos.

**Caso raro.**—De Nueva-York telegrafian un caso tan extraordinario, que creemos será leído con interés por los facultativos. Acaba de morir en Chicago una joven de diez y nueve años llamada Rendau, víctima de una enfermedad tan rara como horrorosa. Hacía tiempo que la infeliz sufría de calambres en el estómago, y vomitaba continuamente. Los médicos no podían explicarse la causa de la dolencia de la joven. Un día tuvo una crisis más terrible que las otras y vomitó una tortuga viva, cuya concha tenia el tamaño de dos reales. Se creyó salvada la enferma, pero casi en seguida todo su cuerpo empezó á hincharse de un modo alarmante y al día siguiente la infortunada exaló el último suspiro. El médico que asistía á la señorita Rendau conserva la tortuga como una reliquia, pues supone que nació en el estómago de la joven, habiendo bebido ésta agua del lago Michigán, y tragando con ella algún huevo de tortuga.

**Calcetines de color.**—Varias veces hemos advertido el peligro que corren de una intoxicacion las personas que usan calcetines de ciertos colores ú otras prendas de abrigo de color, en contacto con la piel.

Lean lo que sobre lo mismo dice «La Correspondencia»:

«Un amigo nuestro, alto empleado en el ministerio de Ultramar, ha estado enfermo de alguna gravedad, víctima de una intoxicacion producida por el uso de almillas de color, en cuyo tinte entraba el arsénico.»

**Quintas.**—El señor ministro de la Guerra ha telegrafiado á los capitanes generales de distrito encargándoles que una vez verificado el sorteo para hacer la declaracion de soldados, procedan en las operaciones sucesivas, hasta la entrega en caja, de modo que se suavicen las disposiciones que para el caso rigen y que se derivan de la

ley de reemplazos.

La última circular del ministerio de la Guerra disponiendo que los mozos sortea- bles asistan personalmente á todas las operaciones, salvo alguna excepcion, que en la misma circular se determina, es una medida prevenida en una Real orden de Gobernacion, consultada al Consejo de Estado en pleno, expedida en 22 de Agosto próximo pasado, y que dice:

«No obstante lo prevenido en el art. 16 de la Real orden de 19 de Noviembre último, y sea cualquiera la resolucio de prófugos que recaiga sobre aquellos mozos que no se presenten personalmente al ingreso en caja debiendo verificarlo, el sorteo deberá comprender á todos los mozos sortea- bles, aunque por su ausencia no se les dé ingreso en caja ó no estén debidamente representados en el acto conforme á la letra del art. 133 de la ley y al espíritu del 135 de la misma, con cuya precision no se origina perjuicio á nadie.»

## TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL  
DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 15.—9'15 n.

Los italianos han sido derrotados otra vez en Massohua. El jefe de la expedicion reclama un refuerzo de 30.000 hombres.

Se acentúa la gravedad del Kronprins.

Madrid 15.—9'45 n.

La guerra sobre tarifas entre Italia y Francia será provechosa para España.

Se anuncia la publicacion de una carta del Sr. Salmeron, explicando las causas de su retraimiento.

Madrid 16.—1'30 madrug.

El Kronprints se halla gravísimo, temiéndose un funesto desenlace.

La Cámara francesa ha autorizado al Gobierno para cobrar los impuestos de tres meses y prorrogar por un semestre el tratado de Comercio con Italia.

Madrid 16.—10'30 m.

Se dice que pronto se publicará una Circular disponiendo que los municipios acudan á arbitrios extraordinarios antes de verificar repartos vecinales para cubrir el déficit de su presupuesto.

Madrid 16.—11'15 m.

La «Gaceta» publica una Real Orden declarando que el Gobernador de las Baleares no debió impedir al diputado provincial por Menorca, D. Francisco Morillo, que tomase parte en las sesiones de la comision provincial.

Madrid 16.—12'45 t.

Se han firmado los decretos para la eleccion de cuatro senadores en la isla de Cuba: admitiendo la dimision del Sr. Calleja, reemplazándole el Sr. Nieto; y nombrando al Sr. Riano, Consejero de Instruccion.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

## TEATRO

COMPANIA DE OPERA ITALIANA

### Funcion para el Sábado

17 de Diciembre de 1887

(4.ª de Abono de la 4.ª Serie)

Se pondrá en escena la magnífica ópera en cuatro actos del Maestro Donizetti.

## LUCRECIA BORGIA

Toman parte las Sras. Remondini, y Bareggi, y los Sres. Vilalta, Leoni, Colombo, Berti y Rey.

NOTA.—En esta funcion se estranará una Góndola á la Veneziana, echa expofeso y pintada por el pintor escenografo Sr. D. Francisco Pons y Alsina.

Precios los de costumbre A las 8.

## Seccion comercial

Barcelona 15.—4.º 10 t.

4 por ciento int.	66'71
4 por ciento Exterior.	68'41
4 por ciento amortizable.	84'25
B. H. de Cuba emision de 1880.	00'00
B. H. de Cuba id. de 1886.	98'12
B. H. Colonial	48'25
F. C. de Barcelona á Francia	35'87
F. del N. de España	68'25
Orenses.	11'12
F. C. Tarrag. B. y Francia.	00'00
Id. Norte.	00'00
Id. C de Medina á O. y Vigo.	00'00
Id. Almansa.	00'00
Obligaciones Trasatlántica.	00'00

Madrid 15

4 p. Interior.	67'00
4 p. Exterior	00'00
4 p. amortizable.	84'20
Bills. Hipots. de Cuba Emision de 1886	98'45

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

S. Valentin mártir.—*Témpora*

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Concepcion en la Concepcion.

En la parroquia de Sta. Maria, mañana sábado al anocheecer se cantarán solemnes completas en preparacion á la fiesta del Espectacion del parto de Maria Santísima á Ntra. Sra. de la Esperanza; después S. Rosario y las 40 Ave Marias.

En la del Carmen, por la noche después del S. Rosario Salve y los gozos cantados, como se acostumbra todos los sábados.

### Santo de mañana

S. Franco Carmelita confesor.

## Movimiento del Puerto.

Entrados el 16

De la mar crucero de guerra *Navarra* al mando del capitan de Navio Sr. D. Alejandro Ory.

De la mar crucero de guerra *Castilla* al mando del capitan de Navio Sr. D. José Perez Lazaga.

## ANUNCIOS

D. Monserrate Garcia Sanchez  
Juez de 1.ª Instancia del partido de Mahon:

Hago saber: que el dia 19 de Diciembre próximo á las 11 de la mañana se venderá en pública subasta á voluntad de sus dueños en la audiencia de este Juzgado si la postura fuere competente, la casa núm. 70 de la calle del Arrabal de esta Ciudad, procedente de la testamentaria de D. Ildefonso Hernandez y Coll, bajo el tipo de seis mil setecientas cincuenta pesetas á que ha quedado reducido su avalúo despues de rebajado el cinco por ciento del importe del mismo; verificándose dicha subasta con arreglo al pliego de condiciones que obra en la escribania del actuario: pues así lo tengo mandado en providencia de hoy dada en el juicio de su referencia.—Dado en Mahon á 12 de Noviembre de 1887.—Monserrate Garcia Sanchez.—Ante mí, Lorenzo G. Pons Esno.

## Registro de la Propiedad de

Mahon.

Habiéndome encargado en el dia de hoy de este Registro, para el cual he sido nombrado interinamente por la Direccion General del Ramo, cumpliendo con lo prevenido en el artículo 155 del Reglamento General para la ejecucion de la Ley Hipotecaria, hago público que la Oficina continuará por ahora en el mismo local que antes, calle de Portal de Mar número 10, y que las horas reglamentarias para la presentacion de documentos, seguirán siendo desde las ocho de la mañana á las dos de la tarde. Mahon 15 de diciembre de 1887.—José M.ª Mercadal.

## SUBASTA

El dia 26 del actual, á las 11 de la mañana, se venderá en licitacion verbal, y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, una casa situada en esta Ciudad, calle de S. Sebastian núm. 5. Las condiciones de dicha subasta obran en poder del referido Notario.

## SUBASTA

El dia 26 del actual, á las 10 de la mañana, se venderá en licitacion verbal, y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, una casa situada en San Luis, calle del mismo nombre, núm. 61. Los titulos de propiedad y condiciones de dicha subasta, obran en poder del expresado Notario.

## TURRON LEGÍTIMO

DE GIJONA

Se ha recibido; como tambien el duro de Alicante y las ricas Peladillas y Garrañados. Plaza Príncipe núm. 17.—Frente el Carmen.

## TURRON

En el acreditado establecimiento de Manuel Buils se ha recibido el magnífico turron ciudadelano de la fábrica de D. Rafael Faner que tanta aceptación tiene adquirido en este respetable público por su baratura y esquisito gusto. Se expenden á precios baratísimos en su clase.—Calle nueva 16.

## Pérdida

El jueves se perdieron unos rosarios entartado en plata con cruz de idem. Se suplica á la persona que lo haya encontrado lo entre en esta imprenta que además de las gracias recibirá una gratificación.

## BATATAS DE MÁLAGA

De superior calidad se acaba de recibir en la Confiteria

LA PALMA.

Para las próximas fiestas de Navidad como todos los años se están ya fabricando la gran variedad de Dulces y Turrones que sería prolijo enumerar.

En el mismo establecimiento se acaba de recibir los legítimos Turrones de Jijona á 6 rs. vn. libra y el fuerte de Ciudadela del muy acreditado establecimiento de D. Esteban L. Sastre á 5 rs. vn. libra.

Tambien podemos ofrecer á nuestros favorecedores toda clase de Vinos y Licores Conservas alimenticias y almendra molida preparada por rellenos de Pavos y otros.

LA PALMA 13 HANNOVER 13

## CALENDARIOS

DE LAS BALEARES

PARA EL AÑO

1888

Se hallan de venta en la imprenta de este periódico.

## VINO PURO DEL PAIS

Se vende en la bodega de la casa número 35 de la calle del Arrabal.

## VINO BLANCO DULCE

Superior calidad á cuatro pesetas el cuarter (seis litros) se encontrará en el establecimiento

EL ARCA DE NOÉ

2 HANNOVER 2.

## GRAN ESTABLECIMIENTO DE

PIANOS

PRIMERA EN SU CLASE EN ESPAÑA DE

## JUAN MEDINA

En este establecimiento y en sus sucursales se encontrará un completísimo surtido de toda clase bordados, banderas, espadas, tahalis, guantes etc. de todo cuanto sea necesario para el ramo de equipos militares.

Barcelona, 27, Rambla Sta. Mónica.—Modelo, Mayor, 75 Pral. Madrid

Representa esta casa en Mahon, D. Francisco Simarro



## PIANOS

Hardt

Pleyel

Gaveau

Otto

Amezúa multiplicadores

Bernareggi

Lerg

Yzabal

Stuttgart

Paris

Paris

Berlin

Barcelona

Barcelona

Barcelona

Barcelona

## INSTRUMENTOS

para bandas y orquestas y accesorios para los mismos, de las principales fábricas de Francia Alemania é Italia.

Música de todas ediciones y para todos los ramos

## CASA PERELLÓ

Union 19,

PALMA,

Union 19

En MAHON, dirigirse al Sr. Perelló, Hotel Bustamante.

NOTA.—Esta casa cuenta con un gran surtido; siendo la única en las Baleares, que ofrece mejores ventajas por proveerse directamente de las fabricas. Ventas a Contado y á plazos.

## DE LO ANTIGUO A LO MODERNO

## COMERCIO DE MR. PRADERE

Habiendo abierto de nuevo su establecimiento ofrezco de nuevo mis géneros á este respetable público, con la rebaja del 50 por ciento sobre su precio corriente.

A continuacion detallamos unos cuaneros en su correspondiente rebaja por no poder espresarlos todos que sería difícil enumerar.

Telas hilo superiores á 4 céntimos escudo palmo	Cortinajes croxe á 10 pesetas uno
Acollchados idem á 15 idem idem idem	Servilletas algodón á 2, 1/2 idem doena
Toallas algodón idem á 15 idem idem una	Manteles para mesa á 1, 1/2 idem uno
Camisetas interiores á 25 idem idem idem	Pañuelos bolsillo á 1, 1/2 idem doena
	Pañuelos hilo dobladillo á 5 idem idem

## ÓPTICA

Anteojos á 1, 1/2 pesetas uno Anteojos Roca á 12, 1/2 pesetas  
Gemelos para teatro desde 10 pesetas á 90 pesetas uno  
Lentes y monturas oro, plata y níquel

## CAMISERIA

Camisas cretona á 7 reales vellon una | Camisas percal á 12 idem idem idem  
Camisas blancas á 7 idem idem idem

Aprovechad la ocasion

CALLE NUEVA 19.

## POLIEPIDERMÍFUGO

DE

M. HERNANDEZ

Remedio seguro para la curacion de los

## CALLOS

Garantiza la eficacia de este específico, el gran número de casos en que ha sido empleado con brillante éxito.

PUNTOS DE VENTA.

Mahon: Farmacia de Hernandez. Alayor: Farmacia de Castell.  
Ciudadela: id. de Gornés. Mercadal: id. de Villalonga

EPÓSITO:—Farmacia del Autor Arrabal, 38, MAHON.